

НУРУЛЛАЕВА Н.К.

кандидат исторических наук, доцент

Ургенчский государственный университет, г. Ургенч, Узбекистан, nura@list.uz

РОЛЬ МАХАЛЛИ И СЕМЬИ В СТАНОВЛЕНИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В УЗБЕКИСТАНЕ.

В данной статье рассматривается роль махалли и семьи в становлении гражданского общества в Узбекистане.

Ключевые слова: гражданское общество, самоуправления граждан - махалля, семья, семейные торжества, гармонично развитое поколение, правовое, духовно-нравственное воспитание.

В Узбекистане после обретения независимости поэтапно и последовательно проведены коренные реформы в сфере государственного и общественного строительства, главной целью которых является построение демократического правового государства с социально ориентированной рыночной экономикой и формирование сильного гражданского общества в стране.

Повышается значение и роль органа самоуправления граждан — махалли в углублении осуществляемых в стране демократических реформ, развитии гражданского общества, самое главное, последовательном внедрении в жизнь принципа от сильного государства к сильному гражданскому обществу, решении социально-экономических вопросов. Статус махалли как органа самоуправления закреплен в Конституции Республики Узбекистан. Повышение статуса махалли получило правовое закрепление в Законе «Об органах самоуправления граждан», который предоставляет широкие возможности для повышения активности жителей махалли в ходе демократических преобразований в нашем обществе.

Президент республики Узбекистан в своей книге «Высокая духовность - непобедимая сила» дает оценку позитивного влияния уникальных по своей сути институтов самоуправления — махаллинских комитетов и сходов граждан. Аксакалы, активисты, специалисты по религиозному просвещению и духовно-нравственным вопросам находят пути к душам людей, остаются причастными к их проблемам, своевременно оказывают практическую помощь, дают необходимые советы, что на деле подтверждает то, что в нашем обществе воспитываются такие качества, как милосердие, благородство, взаимопонимание и взаимопомощь как отмечается в работе, все это служит прочному установлению мира, процветания и благоденствия в нашем обществе [2. 132]. Автор убедительно показывает, что в нашей стране созданы необходимые условия для свободного творчества, полноценного и всестороннего изучения национальных ценностей, духовного богатства и истории народа, его сегодняшней многогранной жизни. Все это занимает важное место в укреплении духовных основ новой жизни, нового общества, воспитании всесторонне развитой личности. Махалля является свойственным нашему народу уникальным и действенным звеном системы самоуправления. Этому вопросу отдельное внимание было уделено в докладе нашего Президента на совместном заседании Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, прошедшем 12 ноября 2010 года. В частности, было отмечено, что необходимо уделить серьезное внимание превращению махалли в центр адресной социальной поддержки населения, развитию частного предпринимательства и семейного бизнеса, а также дальнейшему расширению функций махалли в системе общественного контроля деятельности государственных органов управления.

Достоинно внимание то, что развитие института махалли инициативой главы нашего государства служит таким целям, как сохранение национальных и общечеловеческих ценностей, оказание помощи нуждающимся, воспитание молодежи в духе любви к Родине, глубокого понятия ответственности перед обществом, Махалля становится прочной опорой в осуществлении демократических реформ, направленных на обеспечение благосостояния населения, формировании гражданского общества.

Основу плана действий по повышению роли махалли составляют «Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране» главы государства, а также основные задачи, поставленные в докладе Президента, прозвучавшем на торжестве, посвященном 19-летию Конституции Республики Узбекистан [3]. В плане действий отдельное место занимает совершенствование организационно-правовых основ органов самоуправления граждан. К примеру, проводится работа по разработке и принятию образцовых уставов основных направлений деятельности махалли — схода граждан, ревизионной комиссии при нем, советника по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания, примирительной комиссии, комиссии по работе с молодежью и других. А также, в целях расширения полномочий института самоуправления граждан — махалли, обеспечения его сотрудничества с органами государственного управления, намечено разработать ряд нормативно-правовых документов, служащих повышению эффективности деятельности сходов.

Необходимо отметить, что в разделе плана действий, посвященном вопросам повышения роли органов самоуправления граждан в процессе развития углубления демократических реформ и гражданского общества в нашей стране, правовой культуры населения, духовного и нравственного развития общества, определены задачи, стоящие перед фондом, его низовыми структурами, махаллями в оказании помощи в обеспечении равновесия интересов в обществе, реализации потенциала граждан, их общественной, социально-экономической активности. В плане нашли место такие социально значимые вопросы, как обеспечение защиты прав и интересов человека, здравоохранение, охрана окружающей среды, обеспечение работой населения, особенно, молодежи, поддержка нуждающихся в социальной помощи слоев населения. А также уделено внимание вопросам превращения махалли в центр адресной социальной поддержки населения, развития частного предпринимательства и семейного бизнеса. В плане действий отдельное особое внимание было уделено вопросам расширения задач сходов граждан в структуре общественного надзора по поводу реализации на местах законодательных документов, общегосударственных и региональных программ.

Отдельный раздел посвящен усилению деятельности органов самоуправления граждан в развитии и укреплении института семьи в честь объявления 2012 года Годом семьи [1].

Широкое место в плане отведено задачам разработки и осуществления, комплексных мер по внедрению в жизнь передовых национальных традиций и обычаев в проведении мероприятий, семейных торжеств и других церемоний, направленных на организацию в сходах граждан конференций, собраний, конкурсов, вечеров вопросов и ответов, соревнований по совершенствованию правового воспитания в семье, повышению осведомленности членной семей о свои правах и обязанностях. В разделе «Основные критерии формирования духовности» в книге И. Каримова «Высокая духовность – непобедимая сила» глубоко анализируются факторы и критерии, влияющие сегодня на нашу духовность. Автор особо отмечает, что духовность любого народа нельзя представить вне его обрядов, традиций, жизненных ценностей и истории. Исходя из этого, важнейшими факторами формирования духовности названы духовное наследие, культурное богатство и древние исторические памятники.

Особо отмечается непреходящее значение и влияние семьи в формировании и развитии духовности подрастающего поколения. Семья определяется как место, где за-

закладывается фундамент таких подятий, как доброта, благородство, великодушие, любовь, нравственность, благоразумие и тактичность, определяющие духовные критерии каждого человека. Автор утверждает, что в настоящее время нашей основной задачей и человеческим долгом является воспитание подрастающего поколения всесторонним, здоровым, гармонично развитым, а для достижения этого необходимо укреплять семью, которая станет духовной крепостью, обеспечивающей преемственность поколений. В целях осуществления широкого комплекса целенаправленных мер по дальнейшему укреплению и развитию института семьи как основы общества, поднятия на качественно новый уровень всей проводимой работы по усилению правовой и социально-экономической защиты интересов и поддержке семьи, особенно молодой семьи, повышению роли семьи в воспитании физически здорового, духовно зрелого и гармонично развитого поколения, укреплению статуса и усилению роли махалли в практическом воплощении целевых задач по становлению крепкой, здоровой семьи, а также в связи с провозглашением в Республике Узбекистан 2012 года «Годом семьи» был принят комплекс мер по повышению роли семьи в формировании гражданского общества.

Литература

1. Государственная программа Республики Узбекистан «Год семьи» Т.: 2012.
2. Каримов И. А. «Высокая духовность – непобедимая сила», Т.: 2008г.
3. Каримов И. А. «Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране». Т.: 2010.